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Rugăciunea în biserică. 
Ţinuta la rugăciune. 

. In cea^mai apropiată Duminecă, Tânărul 
— în a cărui concepţie de vieaţă, în articolul 
precedent, am exemplificat atitudinea faţă de 
cele sfinte a celor ce-şi zic creştini — a ple
cat la biserica din satul său, nădăjduind că 
aici se va putea ruga în linişte lui Dumnezeu. 
In vreme ce el sta neclintit şi urmărea cu aten
ţie încordată sf. Liturghie, îndărătul lui aude 
borborosind nişte oamen i La început i se pă
rea că ei îngână mai tare rugăciuni sfinte. As
cultând mai bine, el ; este martorul unor dis
cuţii, care numai îh biserică nu pot avea loc. 
Toate întâmplările mai de seamă de peste 
săptămână din comună, chestiuni mărunte, 
senzaţiile zilei, au preocupat pe vreo câţiva 
din jurul său: „Nu te-arh văzut de multă vre
me, pe unde ai umbla t?" „Ce-ţi face soţia şi 
copi i i?" „Am auzit că Ion al lui Dumitru a că
zut din carul cu fân". „Ai vândut viţelul, dar 
m i e i i . . . ? " — şi alte asemenea întrebări cur
geau cu nemiluita. 

Ca să se poată ruga în linişte, făcu câţiva 
paşi îndărăt, postându-se în faţa femeilor, so
cotind că ele vor avea o atitudine mai cuviin
cioasă în Casa Domnului. Şi aici avu însă 
mâhnirea să audă cam aceleaşi dialoguri, dar 
pe plan femenin. Chestiuni de bucătărie, de 
piaţă, de modă, erau discutate pe ' larg: „Ai 
auzit că Ana lui Ionescu a divorţat de Du
mitru Văcărescu?" „De unde ţi-ai cumpărat 
cârpa asta aşa frumoasă?" „Mergem de seară 
la b a l ? " etc. Iată, deci, — cugeta Tânărul no
stru, — cum unii din creştinii noştri vin cu 
trupul în Biserica Mântuitorului, dar cu sufle
tul lor slujesc lui B a a l . . . , ca şi Ahav şi Iza-
bela, de pe vremea profetului Ilie. 

Scârbit de cele văzute şi auzite, Tânărul 
se întoarce acasă, şi, deschizând Noul Tes ta 
ment, citeşte locul unde Mântuitorul a alungat 
cu biciul din biserică pe toţi cei ce, caV'unii 
din creştinii noştri, vindeau şi cumpărau. în 
biserică, şi a răsturnat mesele sqhirnbătorrlor 
de bani şi scaunele celor ce vindeau porum
bei, şi le-a zis : „Scris es te: „Casa mea, casă 
de rugăciune se va chema, iar voi aţi făcut-o 
peşteră de tâlhariu [Matei, 21, 12—13]. 

Văzând că în casa în care s'a născut şi 
în biserica în care a fost botezat nu găseşte 
acea atmosferă prielnică meditaţiei şi rugăciu
n i i / ace l duh îmbietor spre cele înalte, s'a fio-
tărît să plece în lume, pentru a găsi, Ioc de 
odihnă sufletească. 

îşi ia ca tovarăş de călătorie un toiag, la 
care atârnă câţiva clopoţei, o straiţă şi puţini 
bani, şi pleacă de acasă îmbrăcat ca un sim
plu cerşetor. 

Cu oricine se întâlnea, vorbea despre 
Domnul Iisus şi despre dorinţa Lui ca „toţi 
oamenii să se mântuiască şi la cunoştinţa ade
vărului să vie". Ca un apostol grăia despre 
întoarcerea la sărăcia şi vieaţa apostolică, la 
vieaţa adevărat creştinească, la care se, poate 
ajunge numai prin rugăciune şi post, aşa cum 
el a fost rânduit de Biserica cea adevărată 
ortodoxă. < * K 

Mulţi îl considerau nebun, — el'însă era, 
ca şi ap. Pa vel, „ nebun pentru Hristos, soco
tind că „nebunia iui Dumnezeu este mai înţe
leaptă decât oamenii, şi slăbiciunea lui Dum
nezeu este mai tare decât oamenii", ştiind tot
odată că ,„cele nebune ale lumii le-a alei 
Dumnezeu ca să ruşineze pe cei înţelepţi, şi 
cele slabe ale lumii lera ales DumrteMfu ca 
să ruşineze pe cele tari" [I Cor., 1, 2%~̂ 27]. 

Nu-1 interesa judecata lumii, căci el nu 
urmărea să placă oamenilor, ştiind că \prim-
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nia lumii este duşmănie faţă de Dumnezeu" 
[Iacov, 4, 4] . 

In satele şi oraşele în care poposea în 
Dumineci şi sărbători, prima lui grijă era să 
se ducă la biserică. Intrând în biserica unită 
din satul învecinat, oamenii din biserică auzind 
clopoţeii atârnaţi la toiagul său, s'au întors cu 
toţii să vadă pe străinul care turbura liniştea 
din sf. locaş. însuşi preotul din sf. altar s'a 
grăbit să se uite la el prin uşile împărăteşti. 
Cântăreţii din străni la fel. 

Atitudinea acestora a făcut o foarte proas
tă impresie asupra tânărului. „Nici aceştia nu 
sunt creştini adevăraţi, căci adevăratul creştin 
când stă la rugăciune nu vede şi nici nu aude 
nimic din ceea ce se petrece în jurul său. El 
stă atât de cufundat în rugăciune încât rămâ
ne complect străin de ceeace se petrece în 
preajma sa. Sufletul său nici nu mai este în 
corp, ci, pe aripa nevăzută a rugăciunii, el 
pluteşte sus, sus de tot, în sferele senine ale 
cerului, sau, cum zice sf. ap. Pavel, sufletul lui 
este ascuns „cu Hristos în Dumnezeu" 
[Col., 3, 3] — cugeta Tânărul. 

îndeosebi 1-a scandalizat atitudinea preo
tului şi a celor din străni, cari în toate privin
ţele ar trebui să servească pildă celor din 
biserică. 

Şi aici, ca şi în biserica din satul natal, a 
observat că unii dintre bărbaţi ca şi unele fe
mei, păşind pragul bisericii, n'au lepădat grija 
cea lumească. Cuvintele adesea grăbite ale 
preotului: „Sus să avem inimile/" „Cu frica 
lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste s ă . 
vă apropiaţi" de sf. Cuminecătură, găsesc ecou 
numai în puţine suflete. Dovadă sunt cei ce 
cucăe, ca şi cei ce nu se îndură, nici în mo
mentele cele mai solemne ale sf. Liturghii să 
păstreze o atitudine demnă, întrerupând discu
ţiile adesea foarte aprinse, potrivite pentru' 
cârciumă, nu pentru locaşul Domnului. 

' Şi din acest saţ a fost nevoit tânărul să 
plece, pentrucă nici aici n'a dat peste acea 
oază spirituală, peste acel liman, pe care su
fletul său, izbit de furtuna ispitelor şi a pati
milor, îl căuta cu atâta ardoare. 
(Urmează) Pr. Gh. Cotoşman 

Rugăciunea celui smerit străbate norii şi 
nu se odihneşte până ce nu-şi ajunge ţinta, 
şi nu se linişteşte până ce Domnul nu-i ia 
aminte şi judecă cu dreptate şi dă sentinţă 
dreaptă. 

Iisus, fiul lui Sirah, 35, 17 

Lucrările Adunării Eparhiale 
ort. rom. din Kolozsvâr-Cluj. 

Sub acest titlu ziarul Ardealul, în Nr. 12 
din 23 Mai. a. c. aduce unele interesante date 
din vieaţa fraţilor noştri din Ardealul de Nord. 

Din 58 deputaţi eparhiali câţi are Clujul, ' 
numai 10 au fost prezenţi, aşa că Adunarea 
eparhială a Clujului nu s'a putut ţine. Totuşi 
din rapoartele pregătite, se poate avea o icoană 
aproximativă a situaţiei. P. S. Sa Episcopul 
Nicolae Colan împreună cu trei consilieri, secreta
rul şi şase funcţionari a condus eparhia. 

Academia teologică a funcţionat cu 6 pro
fesori şi 52 de studenţi. P. S. Sa încă a propus 
exegeza Noului Test. Academia a funcţionat 
aproape normal. In sesiunea Iunie 1941 au 
absolvit 4 studenţi iar 7 candidaţi învăţători 
au fost promovaţi pe cale extraordinară. 

Eparhia e împărţită în 8 protopopiate, 184 
parohii matere şi 42 fllii care în 1941 au fost > 
deservite de 125 preoţi. La 31 Dec. 1941 
Săcuimea avea 6 preoţi pentru 55 de parohii. 

Mănăstiri sunt 4 : Sf. Uie — Topliţa, Sf. 
Ana — Rohia, Sf. Mărie Mică — Piatra Fântâ-
nelor şi Schitul Sf. Elisabeta dela Şimişna. 

Propaganda religioasă nu a stagnat com
plect. S'au ţinut 5 cercuri religioase şi trei con
certe, dintre cari 2 în catedrala din Cluj, iar 
unul în Bistriţa. Reuniunea femeilor ortodoxe 
şi-a reluat activitatea caritafivâ. 

Demnă de subliniat este grija şi interesul 
P. S. Episcop pentru toţi credincioşii săi. Deci 
drumurile misionare. P. S. Sa a umblat pe dru
muri ne mai bătătorite de episcop. Până în 
Ciubanca, vechi punct de rezistenţă ortodoxă, 
cu cele mai vechi clopote (din 1683). In 1941 
P. S. Sa a sfinţit trei biserici. A hirotonit preoţi 
şi a hirotesit protopopi. în lipsă, a hirotonit şi 
preoţi cu cvalificaţie extraordinară. 

Treceri religioase dela ortodoxi: 645 su
flete; revenite la ortodoxie 69. 

Sub jurisdicţia Bisericii au funcţionat în 
1941 Academia teologică şi Şcoala de cântăreţi. 
Şcoli secundare eparhia nu are (uniţii au 2 li-, 
cee de băieţi, 1 de lete şi 1 gimnaziu). Au 
funcţionat 117 secţii româneşti la şcolile pri
mare pentru cei 20.548 copii obligaţi la şcoală. 
Au avut 252 învăţători. Români 157 (62 ort. 
şi 95 gr. cat.). Elevii ort. au cercetat cele 8 
şcoli secundare cu limbă de propunere româ
nească (gr. cat. unite). 

Cateheţi: 2 în Cluj, unul pentru şcolile 
primare şi 1 pentru cele secundare. în parohii 
au catehizat preoţii. 
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Presa. „Viaţa Ilustrată", trei numere. Apoi 
alţe 10 cărţi de conţinut .religios, inclusiv ca
lendarul. Biblioteci sunt două şi un muzeu. 
Biblioteca eparhială (cu 4000 voi.) şi cea a Aca
demiei (cu 7000 cărţi) au împrumutat cărţi şi 
externilor. 

Breslaşi ortodoxi sunt în eparhie 2179 cu 
240 ucenici. 

Situaţia economică. Eparhia a susţinut Aca
demia teologică şi Şcoala de cântăreţi cu inter
nat. Dacă la „fondurile" vieţii duhovniceşti am 
întâlnit pe ici-colea sporuri îmbucurătoare, Ia 
capitolul economic n'am întâlnit decât fonduri 
deficitare. 

Un erou al oraniţei bănăţene. 
La începutul lui Aprilie al acestui an, când 

frigul iernei reţinea la gura sobei bătrânii, de 
undeva de pe cuprinsul Ţării noastre atât de 
mult încercate, un ofiţer se pregătea să plece 
departe în regiunile unde fraţii de sânge lup
tau contra celor fără de Dumnezeu şi fără de 
omenie. 
, Emoţionantă a fost despărţirea acestui ofi

ţer, fiu aî graniţei" bănăţene, de ostaşii pluto
nului ce a instruit şi de cari se legase printr'o 
frăţească dragoste, ce caracterizează numai oa
menii superiori. 

A plecat din satul unde vremelnic este 
cantonată unitatea sa, însoţit de dragostea os 
taşilor, locuitorilor şi de gândul bun al ofi
ţerilor. 

Fiecare lega de el o speranţă. Era man.-
datarul locului, al Regimentului, în luptele 
grele din Răsărit şi era mai ales expresia vite
jiei grănicereşti, recunoscută în el nu numai 
de comandanţii săi ierarhici, ci admirată chiar 
şi de superiorii armatei germane aliate. 

Ajuns pe front la o unitate cu vânjoşi lup
tători, recrutaţi din ţinuturile călcate odinioară 
de cra'iul Avram Iancu, pleacă într'o incursiune 
de noapte uimind prin actele sale subalternii 
şi băgând groaza în inamic. 

Dar moartea, care-1 pândea ascunsă într'o 
groapă în chipul unui ciolovec luptător îi tri
mite un glonţ cu pecetea dispariţiei. 

Evacuat din spital în spital, ajunge în 
Sinaia, unde cu toate îngrijirile date nu i se 
mai poate ajuta. 

Şi exact când s'a împlinit o lună dela 
plecarea lui, sbârnăitul telefonului dela coman
damentul Regimentului învită telefonistul să ri
dice receptorul care anunţa moartea Subloco

tenentului erou Aurel Sera/in, dintr'un Regi
ment de Gardă din graniţa bănăţeană. La au
zul acestei triste veşti, ochii Comandantului 
încep să înoate în lacrimi, exprimând durerea 
şi regretul după sămânţa de erou crescută pe 
plaiurile bănăţene şi căzută la datorie. 

Drapelul de doliu al unităţii fâlfâie în bă
taie* de vânt primăvăratec, vestind tuturojr t re
cătorilor o nouă jertfă a unităţii, adusă pe a l 
tarul scumpei noastre patrii. 

Dureroasa coincidenţă a făcut ca ultimul 
său drum spre locul, veşnicei odihne, să-1 facă 
prin locurile atât de dragi lui, prin faţa Regi
mentului, a ostaşilor, locuitorilor din comuni 
şi împrejurimi tocmai în ziua când tot româ 1-
nismul serba deodată cu înălţarea celui ce a 
pătimit pentru a noastră împăcare cu Dumne
zeu şi ziua Eroilor neamului. 

Dangăt prelung de clopot anunţă sosirea 
maşinei ce transportă osemintele distinsulţiî 
ofiţer. înaintea maşinei ce abia mai putea îiă 
înainteze din cauza marelui număr de prieteni, 
cunoscuţi şi ostaşi, mergea duhovnicul său su
fletesc protopop maior C. Buracu şi un soldat 
care-i ducea crucea. . 

In faţa monumentului Eroilor un sobor 
compus din preotul ' Regimentului şi cei duj 
comunele din jur aşteaptă să-1 primească după 
datina străbună cu sfântă slujbă creştinească: 

Muzica intonează rugăciunea. Hohotele de, 
plâns se împreună cu mirosul smirnei ce se. 
înalţă spre albastrul» cerului şi cu rugăciunile 
care păreau că sunt un gâlgâitor izvor de apă. • 

Cuvintele comandantului secund al Regi
mentului Lt.-Col. Mihai Gurgu, • r o s t i t e c u difrf.'." 
rere de părinte, usucă flacrimiie de pe feţele > 
arse de soare ale ostaşilor şi manile lor b^ţă*4* 
torite de muncă se strâng pe lucioasele arme, 
fiecare făcând în gând legământ sfânt de r â ? | f 

bunare. 
Glasul de tunet al părintelui protopop 

maior C. Buracu cade peste inimele ascultă
torilor ca loviturile de ciocan, indicând fi^elK 
ruia drumul cinstei şi onoarei pe care trebuie 
fără şovăire să mergem mâine; iar la apelul 
făcut şi când s'a strigat numele eroului Sublo
cotenent, din mii de piepturi s'a răspuns: 
„Prezent". ~ 

Sicriul acoperit de cununile şi jerbele de 
flori cu sabia eroului aşezată în formă de 
cruce şi în ultimele ectenii, este urcat în ma
şina ce trebuia să-1 ducă în satul natal. < 

Plecarea se face în sunetul uriui marş • 
evocator. V r 

In Almăjul doinelor cu oameni bine. .cre
dincioşi aşteaptă o bunică bătrână cu părul 



alb, sprijinită în toiagul neputinţei, pe nepotul 
ei drag. Dar acum el nu va mai putea să-i 
cază la piept sărutându-i mâinile ca altădată şi 
ea va rămâne cu gândul perdut şi nu va înţe
lege sfârşitul de neînlăturat decât atunci când 
pământul îşi va deschide tainiţele spre a-1 pri
mi pentru odihnă pe dragul e i . . . 

Această durere consumată în zi sfântă "de 
comemorare a eroilor ei de înălţare a Dom
nului se va transforma în prilej de cinste pen
tru părinţii cari au ştiut să-şi crească în du
hul onoarei copilul în exemplu pentru Regi
mentul care mereu se va mândri cu astfel de 
ofiţeri şi pentru graniţa bănăţeană care-i va 
slăvi memoria alături de a iluştrilor săi 
luptători. r 

Petru P. Boeriu 

0 frumoasa manifestare a Corului Catedral 
în Recita montană. 

Cu toată vitregia vremurilor pe cari Ie trăim, şi 
cu toate greutăţile de transport, membrii corului cate-

• dral din localitate însufleţiţi şi animaţi de Prea Sfinţi
tul nostru Stăpân, în ziua de Miercuri 20 Mai a. c. 
pornesc în misiune la Recita, cel mai important cen
tru muncitoresc din cuprinsul eparhiei. S'a ales acest 
oraş, ca primul, care să fie vizitat de corul catedral, 

, ce a fost întărit cu noi şi valoroase elemente prin 
strădania Prea Sfinţitului nostru Chiriarh, pentrucă Prea 
Sf. Sa poartă o deosebită grijă tuturor mnncitorilor 
pentru cari învăţătura Domnului -nostru Iisus Hristos 
îşi are o deosebită importanţă. 

Ei sunt aceia cari tocmai pentrucă îşi trăiesc 
mereu vieaţa între cele două minuni, „pământ şi cer" 
sunt mereu asaltaţi de diferiţii „profeţi" dându-se 
ucenici desinteresa^ ai învăţăturei Domnului Iisus 
Hristos, şi în fond suut „lupi îmbrăcaţi în piei de 
oaie"- cari umblă mereu să-i îndepărteze dela adevă
rata credinţă strămoşească predicându-le fie în orele 
libere fie între şi în'mijlocul lor, diferite alte învăţă
turi streine de s'ufîetul lor profund credincios. 

Corul compus din circa 70 de persoane, soseşte 
la Recita la ora 3 p. m. fiind întâmpinaţi la gară de 
de d. Ur. Teodor Arcan, preşedintele societăţii „Mun
că şi Lumină" precum şi de membrii societăţilor co
rale din Recita, cari fac încvartiruirea coriştilor noştri. 

în seara acestei zile, în marea sală' a teatrului 
muncitoresc, la ora 9, începe desfăşurarea părţii prime 
din programul fixat, desfăşurarea concertului religios. 

Sala arhiplină, fiind de faţă peste 1400 de per
soane, aşteaptă cu nerăbdare frumoasele cântări bise
riceşti afişate pe programele ce anunţau sosirea coru
lui nostru catedral. 

în Sală se remarcă prezenţa a părintelui proto
pop Dr. losif leremia cu d-na, Col. Boitan cu d-na, 
d. primpretor C. Milutinovici cu d-na, d. Axentie Mu-
reşianu, primarul oraşului, d. Dr. T. Arcan cu d-na, 
d. Dr. C. Roşu cu d-na, d. Dr. Belu cu d-na, d. lng. 
Roşiu cu d-na, d. Ing. Roeşcu cu d-na, preotul l. Vida, 
Gh. Păleanu etc. 

Pe scenă corul nostru este întâmpinat de d. Dr 
T. Arcan, în numele tuturor cetăţenilor din acest oraş. 
D-nia Sa mai spune că în vremurile de restrişte, cân
tecele noastre naţionale şi bisericeşti au avut o deo
sebit de mare însemnătate. 

Astfel de întruniri, erau singurele prilejuri de 
manifestare a conştiinţei noastre. 

Exprimă marea bucurie a publicului din Recita, 
cari au de astă dată în mijlocul lor, coiul Sfintei Epis
copii a Caransebeşului, vechea cetate a culturii din 
acest colţ de ţară. 

Cuvântul de deschidere a fost rostit apoi de C. 
Sa Părintele secretar Petru Toma cam arată că pe 
lângă misiunea ce o au corurile catedrale de a da 
răspunsurile liturgice în fie care Duminecă şi praz
nice de peste an, ele mai au şi o altă misiune, care 
este identică cu misiunea slujitorilor sfintelor altare, 
de a vesti şi răspândi cuvântul Domnului la toate 
neamurile, în toate timpurile şi până în cele mai în
depărtate cătune. 

Vremurile grele însă din ultimii ani, au zădărni
cit îndeplinirea acestei părţi din rosturile ce le au co
rurile catedrale, desigur depe întreg cuprinsul Ţării. 

Fericita coincidenţă a făcut ca în Recita să fie 
un grup de oameni plini de suflet, cari au uşurat de
plasarea membrilor corului catedral, în mijlocul acelora 
prin cari ortodoxismul nostru îşi trăeşte marea putere 
a sufletului românesc. 

Arată motivul pentru care în program, alături de 
cântecele bisericeşti se află şi cântece şi doine naţio
nale, spunând că nu pentru motivul de a fi împes
triţat programul s'a făcut acest lucru,, ci e firesc să 
fie aşa, deoarece cântecul născut în tinde de biserici 
şi cel aăscut din durerea neamului sau cel care cu
prinde în versurile lui speranţa noastră de mai bine, 
sunt strâns înfrăţite. 

Noi ştim că neamul nostru a trebuit să sufere 
multe dureri şi nenumărate vicisitudini, dar el n'a dis
perat nici odată, ba din contră din suferinţa lui a 
făcut cântec, din durerea lui, doină neperitoare. Şi Bi
serica noastră strămoşească s'a identificat în totde-
una cu durerile şi cu bucuriile acestui neam. 

Aducând apoi mulţumiri d-lui Dr. T. Arcan pre
şedintele Soc. „Muncă şi Lumină" pentru toată munca 
şi oboseaia ce a depus-o peatru buna reuşită a aces
tui concert, asemenea şi părintelui protopop Dr. losif 
leremia, invită publicul să ia parte şi mâne-zi la des
făşurarea părţii a doua din program, dând apoi cu
vântul d-lui profesor'Victor Ţârcovnicu, care face ex
plicarea şi interpretarea fie cărui punct din program. 

D-nia Sa analizând cu multă măestrie, explică 
asistenţei motivele şi împrejurările cari au dat naştere 
fie cărui cântec în parte, scoţând în evidenţă părţile -
mai importante din cântare şi atrăgând atenţia publi
cului ca să observe sbuciumul sufletesc sau bucuria, 
după cum e cazul în diferitele cântări. Face o amplă 
explicare îndeosebi a cântării „La râul Babilonului" 
evocând anumite părţi din această cântare, în care 
prin melodiile duioase se află eternizată atâta durere. 

După acestea începe concertul, corul fiind con
dus cu multă măestrie de d. profesor Dimitrie Cusma. 
Tehnica acestui cor îndeosebi a fost viu admirată. Fie 
care cântec a fost urmat de ropote de aplauze. 

Deşi se face ora 12, publicul din sală la finea 
concertului, mereu ovaţionează, neştiind că s'a scurs 
jumătate din noapte şi în zorii zilei îi aşteaptă pe fie 
care munca grea din uzine sau din mine. Se ovaţio-



nează dirijorul d. prof. D. Cuşma şi toţi reprezentanţii 
autorităţilor se grăbesc a-1 felicita pentru felul cum a 
ştiut să interpreteze cu coriştii săi bucăţile alese spre 
executare. ' 

A 2-a zi toţi membrii corului catedral sunt pre
zenţi la sf. liturgie, ce se săvârşeşte în maiestoasa ca
tedrală, nou zidită, care este printre cele mai frumoase 
biserici din întreaga ţară. 

Sf. liturgie este celebrată de un sobor de preoţi 
şi anume: Protopop. Dr. Iosif Ieremia, parohul locului, 
Preot Petru Toma, secretarul eparhial, preotul catedral 
Cornel Piţigoiu şi diaconul catedral Ilie Câmpian. 

Răspunsurile liturgice sunt date de corul 
catedral. 

Biserica majestoasă, începe să devină neîncăpă
toare, cu toţii se grăbesc a asista la acest prea fru
mos serviciu divin. Credincioşii veniţi din satele din 
jur, după treburi la oraş, auzind că în acea localitate 
este venit corul sf. Episcopii, se grăbesc, lăsându-şi 
treburile, să vină cu toţii să admire ffumseţea cântă
rilor de mărire şi slavă ce se înalţă lui Dumnezeu. 

După sfânta liturgie, Cuc. Sa 'părintele secretar 
Petru Toma ţine o frumoasă predică, expunând în cu
vinte alese suferinţele ce au trebuit să le îndure pri
mii creştini până la împăratul Constantin cel Mare. 
Furiei nebune, năpustite asupra primilor creştini, îi 
pune capăt acest mare împărat, în urma minunei dum
nezeieşti, întâmplată cu ostile sale. 

Sângele acestor numeroşi martiri vărsat din pri
sosinţă, deci după cuvintele sf. Tertulian a fost să
mânţă pentru noi creştinii, căci numai astfel ne putem 
explica cum creştinismul, cum doctrina Mântuitorului 
lisus Hristos, a pătruns până în palatele împărăteşti 
din acele timpuri. 

Face apoi o frumoasă comparaţie cu stările de 
astăzi. 

Şi acum ca şi odinioară, valurile furtunoase ale 
războiului se ridică tot mai ameninţător asupra aces
tei omeniri. Deci sărbătorirea acestui mare praznic, în 
acest an nu înseamnă numai un simplu popas în rit
mul vieţii sbuciumate şi încordate de astăzi, ci acest 
praznic ne aduce acum cu sine ceva din parfumul 
dulce şi înălţător al vremurilor apuse, când tot aşa 
duşmanii crucii şi ai lui Hristos, erau puternici şi în
verşunaţi, dar crucea ce s'a arătat pe cer, semnul 
crucii ce a fost înălţat pe stindardul ostăşesc al îm
păratului Constantin, aduce victorie deplină asupra 
duşmanilor, victorie ce o aşteptăm şi noi astăzi dela 
acei ce luptă din nou pentru biruinţa crucii, la strălu
cirea căreia începe să se solidarizeze compactă şi re
zistentă armata noastră şi a marilor aliaţi. Crucea este 
steagul glorioasei biruinţe a tuturor veacurilor, la pu
terea căreia germenii desorientării şi desagregării noa
stre spirituale se ofilesc şi tot ea este simbolul sublim 
al economiei de mântuire, ce ne inspiră deapururea 
infinită iubire, bogată răbdare şi totală ascultare şi 
umilinţă. 

Numai prin cruce, lemnul de vieaţă făcător, raiul 
s'a împodobit, iadul s'a surpat, harul a prisosit şi 
noi iubire şi isbăvire de păcate am dobândit. 

De aceia această aniversare a acestui praznic 
trebuie să fie pentru noi un prilej de antrenare a su
fletului, clipe de condensare a doririlor noastre de 
bine şi mai bine şi canalizare înspre cât mai înalte 
şi nobile ţeluri.' 

Strânşi uniţi în jurul altarelor strămoşeşti să cău
tăm ca ziua cea mare a biruinţei să ne lumineze ini

mile şi să ne facă să ne revedem toţi fraţii iarăşi 
la olaltă. 

Părintele protopop Dr. Iosif Ieremia, parohul lo
cului, mulţumit de felul cum s'a comemorat acest praz
nic, roagă ca şi pe viitor Prea Sfinţitul nostru Părinte 
sufletesc să mai trimită din când în când câte un 
profesor dela Academia Teologică sau un alt preot 
din gremiu, în acest important centru industrial, ca să 
se contrabalanseze propaganda ce se face acolo de 
celelalte culte, spre a ţine câte o predică măcar la 
diferite ocazii. 

După sfânta liturgie membrii corului catecjral iau 
parte la banchetul organizat de către localnici în 
cinstea lor. 

La banchet ia cuvântul d. primar al oraşului, 
d. Axentie Mureşan, care mulţumeşte în numele tutu
ror cetăţenilor din Recita, ""membrilor corului caiedraP 
pentru marele succes al concertului dat, care a între
cut cu mult aşteptările tuturora. Aduce elogioase taiide 
d-lui dirijor a corului, profesorului Dimitrie Cuşma, 
care e un maestru şi interpretator neîntrecut, spunând 
că multe coruri s'au perindat prin faţa lor, dafr' ăe 
astă dată au rămas uimiţi de disciplina şl teflnica 
acestui cor. • -

După aceia Părintele secretar ia cu vântur1 $i toas
tează pentru Prea Sfinţitul Episcop Veniarnin, patro
nul şi animatorul acestui cor. — 

Mai iau cuvântul d. prof. Victor Ţârcovnlcu şi 
d. Dr. T. Arcan, care iarăşi aduce elogii şi thulţumirl 
d-lui dirijor, promiţând că vor căuta şi ei la rându1! 
lor să vină aici Ia Caransebeş. Arata că Ia această' 
masă pe lângă unii membrii vechi ai societăţilor co
rale din localitate se mai află şi d. primpretbr Miluti-
novici, părintele protopop Dr.'Iosif Ieremia preşedin
tele reuniunei de cântări din Recita şi alţii, cari nu 
sunt streini de muzică, dar cu toţii sunt pe deplin mul
ţumiţi de felul cum s'a manifestat corul sf. Episcopii 
din Caransebeş. # 

Părintele secretar Petru Toma, mulţumind încă 
odată tuturora pentru toată bunăvoinţa arătată pentru 
găzduire şi frumoasa primire, ridică masa. 

S'a încasat la concert pes.te 30.000 (trei zeci mii) 
lei, care venit s'a dat în întregime familiilor muncito
rilor rămase orfane şi fără nici un sprijiri, în urma 
actualului războiu'. 

- La gară corişti sunt petrecuţi de d. primpretof 
C. Milutinovici, d. primar Axentie Mureşanu, părintele 
protopop Dr. I. Ieremia, d. Dr. T. Arcan, membrii co
rului din localitate, dirijorului şi coristelor oferindu-
li-se frumoase buchete de flori. 

în urale, trenul ne desparte, lăsând în sufletele 
tuturora frumoase amintiri. Coresp» 

Adunarea eparhială 
a eparhiei ert. rom. a Caransebeşului, perioada XXIII, sesiunea Ul-a, conrccstâ 

la Caransebeş, pe Dumineca Samarinencii, în 3 Maiu 1942. 

Şedinţa III-a 
ţinută Luni în 4 Maiu 1942, orele 9 a. m. 

Preşedinte: P. S. Sa Episcopul Venlamîn 
Nistor. 

Secretar: loan Ooanţă. 
14. Procesul verbal al şedinţei a H-a nefiind 

terminat, 
Verificarea lui se amână, 



15. Raportorul Comisiunei financiare, Constantin 
Călţiun, referează asupra raportului general al Consi
liului eparhial, secţia economică pe 1941 şi propune: 

Raportul fiind tipărit şi distribuit tuturor mem
brilor Adunării, se consideră de cetit şi 

In general 

Se ia la cunoştinţă şi se alătură la 
procesul verbal sub litera E. 

in special: 

1. Adunarea eparhială constată cu mulţumire că 
Consiliul eparhial şi în al III-lea an de războiu, deşi 
a luptat cu greutăţi financiare, — căci sumele din bu
get în urma scumpetei crescânde s'au dovedit de insu
ficiente, iar venitele au crescut în proporţie mult mai 
redusă decât cheltuielile, — totuşi a ştiut' să conducă 
eu bună precauţiune şi în mod deplin satisfăcător tre
burile financiare ale Eparhiei. 

2. Adunarea eparhială socoteşte jignitoare pentru 
Biserica noastră ortodoxă dispozi'ţiunile Decretului-
Lege Nr. 577, apărut în Monitorul Oficial Nr. 146 din 
22 Iunie 1,941, prin care Statul a luat Mitropoliilor, 
Episcopiilor şi mănăstirilor dreptul de administrare a 
pădurilor, cu care au fost înzestrate şi se identifică 
cu punctul de vedere adoptat în această chestiune de 
către Consiliul nostru eparhial, — aceasta în deplină 
concordanţă şi cu hotărîrea Adunării eparhiale din 13 
Aprilie 1942 a Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia 
şi Sibiu, — de a renunţa la aceste păduri, în cazul 
când Statul riu va reveni asupra condiţiunilor jigni
toare pentru Biserică, cuprinse în susamintitul Decret-
Lege Nr. 577, lăsându-i Bisericii dreptul de a-şi ad
ministra ca şi până acum pădurile. 

3. Adunarea eparhială învită Consiliul eparhial 
de a intensifica intervenţiile pentru restituirea obiec
telor duse dela Episcopia noastră Ia cea a Timişorii 
prin neluarea în considerare a stărilor de fapt şi 
de drept. 

4. Adunarea eparhială ia la cunoştinţă şi aprobă 
dispoziţiunea Consiliului eparhial de a se înfiinţa în 
fiecare parohie un fond de binefacere, cu scopul ca 
din acest fond, să fie micşorate cel puţin în parte ne
voile orfanilor, văduvelor'şi invalizilor de războiu şi 
ale tuturor celor cari sunt avizaţi la un ajutor bănesc. 

5. Adunarea eparhială ia cu satisfacţie la cu
noştinţă, că în anul expirat au fost prezentate la 
Consiliul nostru eparhial toate cele 318 socoti pe 
anul anterior ale parohiilor noastre şi tot astfel au 
fost prezentate şi preliminarele dela toate aceste co
mune bisericeşti. 

6. Adunarea eparhială ia la cunoştinţă, că ave
rile bisericeşti şi şcolare ale eparhiei noastre se pre
zintă "la finea anului 1941 faţă de situaţia dela finea 
anului anterior cu o creştere de Lei 66,810.243, ceea 
ce se explică prin evaluarea făcută din nou cu ocazia 
inventarierii periodice din anul trecut, ordonată de 
Stat, dar şi în urma unor investiţii noui din Eparhie. 

7. Adunarea eparhială ia la cunoştinţă aproba
toare reparaţiile radicale, devenite necesare, la edifi
ciul reşedinţii episcbpeşti, precum şi întregirea mobi
lierului acestei reşedinţe. Tot astfel ia la cunoştinţă 
situaţia în care se află zidirea mănăstirii „Sf. llie-
Izvor" Va'siova, din nutrind nădejdea, că piedicile 
continuării cu terminarea edificiului vor putea fi eli
minate cât mai curând, reprimind adecă în adminis

trare proprie pădurile, cu cari a fost înzestrată şi 
această mănăstire. 

8. Adunarea eparhială ia la cunoştinţă aproba
toare achiziţiile de terenuri, terminările de biserici, 
reparaţiile mai mult sau mai puţin radicale ale edifi
ciilor bisericeşti şi şcolare, precum şi donaţiile 
frumoase cari s'au 'făcut bisericilor noastre de către 
credincioşii lor. 

9. In fine Adunarea eparhială cu mare satisfacţie 
şi recunoştinţă ia notă de pomelnicul atât de lung al 
contribuţiilor atât de grăitoare, cu cari s'au grăbit cre
dincioşii parohiilor noastre la stăruinţa preoţilor sau 
învăţătorilor noştri, dar şi din îndemn propriu, ca să 
ajute' pe răniţii noştri din spitale, ori pe cei nevoiaşi 
rămaşi acasă, fără ajutorul celor plecaţi la oaste. 

Ia cuvântul membrul Romulus Boldea cerând lă
muriri în ceea ce priveşte obiectele duse dela reşe
dinţa episcopească, susţinând că, deoarece acestea for r 

mează proprietatea indiscutabilă a eparhiei noastre, 
acestea trebuesc reclamate cu mai «multă insistenţă. 

După explicaţiile date de către P. S. Sa Episco
pul eparhial, 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă 
şi îşi însuşeşte propunerea Comisiunii, cu 
adaosul, că învită Consiliul eparhial să nu 
delibereze asupra împărţirii fondurilor între 
Episcopia Caransebeşului -si Episcopia Ti
mişorii, până nu se vor restitui toate obi
ectele duse dela reşedinţa episcopească si 
reclamate prin hotărîrile Consiliului nostru 
eparhial secţiile unite Nrii 1971 r 2178 şi 
3836 E. 1941. 

In ceea ce priveşte automobilul marcă 
„Nach", cuprins între obiectele reclamate 
cu adresele de mai sus, acesta în urma în
trebuinţării lui de către P. S. Sa Episcopul 
Vasile, 'respective Episcopia Timişorii, după 
data de 22 Aprilie 1941, fiind uzat, Consi
liul eparhial nu-1 mai poate accepta, ci se 
va despăgubi de contra valoarea lui precum 
şi pentru cheltuielile de transport cauzate 
Episcopiei noastre în lipsa lui, pe timpul 
dela data de mai sus şi până în prezent, 
din cota parte cuvenită Eparhiei Timişoa-

^ , rei, din averea Episcopiei noastre ce cade 
sub împărţire. 

Având în vedere necesitatea unei ma
şini la Episcopie, Adunarea eparhială auto
rizează Consiliul eparhial, să cumpere o ma
şină corespunzătoare, al cărei cost se va 
reţine din cota parte, ce revine Episcopiei 
Timişoarei. (Urmează) 

r = S T I B I = = } 
Personale Prea Sfinţitul nostru Episcop Veniamin 

a călătorit Joi seara la Bucureşti, având a rezolvi unele 
chestiuni oficiale ale Eparhiei şi altele ale personalului 
din centru. 

P. S. S. Nicolae Colan, Episcopul Clujului, a 
fost ales membru activ^aj Academiei Române. P. S. Sa a 
ocupat locul regretatului N. Titulescu în Secţiunea isto
rică. Felicităm pe P. S. Sa, îndrumătorul şi apărătorul 
fraţilor noştri înstrăinaţi, pentru înalta distincţiune! 



Legea învăţământului superior apărută în 
Mon. Of. Nr. 118 dela 23 Mai a. c. cuprinde toate 
şcolile de învăţământ superior, inclusiv, Academia teo
logică „Andreiană" din Sibiu, căreia i se creiază o 
situaţie specială în cadrul celorlalte Academii teolo
gice ortodoxe din Ardeal. Potrivit acestei, legi — Acad. 
teol. din Sibiu va putea elibera diplome de licenţă 
în teologie, iar profesorii vor fi salarariaţi ca şi cei
lalţi ai celor dela facultăţile de teologie (Art. 141). 

Pe când se va aranja în mod echitabil şi situa
ţia corpului didactic dela celelalte Academii teologice 
din Ardeal şi Bănat ? 

„O isbândă a Departamentului Cultelor"-
Sub acest titlu „Telegraful Român" din Sibiu publică 
un interesant articol semnat de păr. prof. Dr. G. T. 
Marcu. isbânda în realitate este a Bisericii. Căci de 
solicitudinea d-lui ministru Ion Petrovici şi a d-lui 
secretar general Aurel Popa a profitat — odată cu Nea
mul desigur — Biserica, instituţia de bază a Statului. 
Autorul frumosului articol subliniază, aşa cum merită, 
bunele servicii aduse de cei doi bărbaţi eminenţi, con
ştienţi, că rezolvarea unor chestiuni de ordin material 
va avea drept corolar o regenerare spirituală'1. Ni-1 
însuşim şi noi. 

„Răsunetul", ziar ce apare în Logoj, susţinând 
şi apărând interesele româneşti, se bucură de înche
ierea celei a 2-a decade de apariţie. La împlinirea 
alor douăzeci ani de muncă, cercurile conducătoare 
ale ziarului au organizat o serbare jubilară. Urăm ani 
mulţi confratelui din Logojul nostru! 

„Calea Mântuire!" se intitulează „suplimentul" 
la „Biserica şi Şcoala", organul eparhiei Aradului. Sub 
patronajul P. S. S. Andrei Magier, foaia religioasă 
apare sub conducerea unui comitet, având un conţinut 
potrivit pentru popor. Salutăm această foaie pornită 
din purtare de grijă sinceră şi-i urăm vieaţă lungă ! 

Reviste. Au sosit la redacţie: „Revista Teologică" 
pe Mai-Iunie In studiul „Isus Hristos, Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat" păr. prof. Dr. G. T. 
Marcu ne apropie de realitatea existenţei fiului lui Dum
nezeu. „Gândirea" pe luna Mai. Are un conţinut variat, 
predominat de „poezie", acasă la ea în luna fiorilor. 
„Ramuri", Revistă literară, Craiova, Nr. 4 pe Aprilie 1942. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 2888 B. S. 1942. 

CIRCULARĂ. 

Subsecretariatul de Stat al Cultelor şi Ar
telor cu adresa Nr. 24.531/1942, ne înaintează 
în copie, adresa Nr. 144.533/1942 a Marelui 
Stat Major, secţia I, biroul 6, ne face cunoscut 
ca o parte din ofiţerii de rezervă, T. T . R. şi 
grade inferioare, funcţionari sau dela diferite în
treprinderi, chemaţi la mobilizare, după primi
rea ordinului, intervin pe diferite căi, pentru a 
ft scutiţi de mobilizare. 

Aceste intervenţii sunt făcute chiar atunci 
când aceştia nu se încadrează în niciun ordin 
al M. St. M., pe baza căruia ii s'ar putea acor
da scutirea solicitată ele urmărind numai amâ
narea prezentării la unitate, în credinţa că între 
timp, unitatea presată de evenimente, va chema 
pe altcineva în locul său. 

întrucât în ultimul timp acest procedeu a 
devenit sistem, vă rugăm să binevoiţi a dispune 
ca funcţionarii ofiţeri de rezervă, T. T. R. şi 
grade inferioare, să se prezinte imediat ce sunt 
chemaţi pentru mobilizare. 

S'a dat ordin unităţiior să încheie acte de 
dare în judecată, fără excepţie tuturor celor ce 
nu se vor prezenta la unitate în termen legal. 

Ceeace se comunică tuturor Oficiilor paro
hiale şi protopresbiterale, spre ştire şi strictă 
conformare. 

Caransebeş la 15 Mai 1942. 
Episcop: Secretar eparhial: 

f VENI AMIN Pr. Petra Toma 

Nr. 2828 B. S. 1942. ' ? 

NOTĂ OFICIOASĂ. 

întâmpinându-se multe greutăţi cu câştiga
rea actelor necesare recunoaşterii cu plata sala
rului dela Stat a noilor preoţi şi cântăreţi, care 
fapt este dăunător celor interesaţi în cauză, de^ 
oarece se pierde mult timp până la câştigarea 
lor în întregime şi de cele mai multe, ori sala
rul nu se recunoaşte din partea On. Minister, 
retrograd dela dă ta^cupăr i i postului, punem -în 
vedere tuturor reflectanţilor la ocuparea .vreunei 
parohii sau post de cântăreţ din cuprinsul epar
hiei noastre, că au,să-şi câştige din vreme ur
mătoarele documente în original : 

1. Diploma de studiu pentru preoţi: cea 
de bacalaureat, absolutorul teologic sau diploma 
de licenţă în teologie şi diploma examenului de 
cvalificaţie preoţească, iar pentru cântăreţi, cer
tificatul de absolvire a 4 sau 7 clase primare 
şi diploma de absolvire a şcoalei de cântăreţi ; 

2. Certificatul de cetăţenie; 
3. Certificatul medical dela medicul jude

ţean, că respectivul e deplin sănătos, şi ca atare 
apt pentru a ocupa o funcţie publică; 

4. Certificatul dela biroul de cazier şi iden
tificare de necondamnare ; 

5. Declaraţia de avere, atât a sa cât şi 
a soţiei ; 

6. Estras de căsătorie; 
7. Estras de naştere; 
8. Estras de naştere eventual a copiilor; 
9. Dovada despre situaţia militară. [' ' 
Îndată după ocuparea postului şi la, provo-



carea din partea noastră spre a le înainta, vor 
avea să fie prezentate toate şi în întregime şi 
fără excepţia vreunui act, căci cele înaintate in-
complect nu se vor înainta Ministerului pentru 
recunoaştere, căci dosarele incomplecte ni-se res-
titue de multe ori cu întârziere spre a. fi com
plectate şi cu actele cari lipsesc, pierzându-se 
astfel timp, tot în dauna celor interesaţi direct. 

Această dispoziţiune fiind de mare impor
tanţă pentru cei vizaţi mai sus, să fie adusă 
la cunoştinţa tuturor celor interesaţi. 

Caransebeş, la 13 Mai 1942. 
Episcop: Secretar eparhial: 

f VENIAMIN Pr, Petru Totna 

Nr. 2941 B. S. 1942. 

NOTĂ OFICIOASĂ. 

Prin dispoziţiunile art. 39 lit. b) din De
cretul Lege pentru modificarea unor dispoziţiuni 
privitoare la salarizare, din Codul funcţionarilor 
publici „Regele Mihai I" publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 16 din 19 Ianuarie 1941 se dispune 
să se acorde la naşterea fiecărui copil a funcţi
onarilor publici o indemnizaţie echivalentă cu 
salarul brut pe o lună, care în nici un caz nu 
va fi sub 2000 Lei şi nu va depăşi suma de 
6000 (şasemii) Lei, specificându- se că această 
indemnitate este scutită de brice reţinere pentru 
impozite. 

Având în vedere că Cuc. noştri preoţi şi 
protopopi, deşi li s'a comunicat ce acte au a 
înainta când se solicită acest ajutor special de 
naştere, totuşi nu înaintează actele complecte, 
dispunem din nou, că oridecâte ori se solicită 
ordonanţarea acestui ajutor de naştere se va 
înainta CU act separat estrasul de naştere sau botez 
al copilului nou născut şi o declaraţie legalizată a 
soţiei că nu ocupă nici un fel de post public sau 
particular, şi nu deodată cu cererea prin care se 
anunţă naşterea copilului şi se solicită trecerea 
în statele de plată ordinare alocaţia familiară de 
Lei 500 (Cincisute) lunar de un copil, la care 
cerere trebue anexat separat un estras de naş
tere sau botez al copilului. 

Pe viitor actelor înaintate necomplectate cu 
aceste documente, nu li se va da curs. 

Cucernicii preoţi le vor înainta numai pe 
cale ierarhică. 

1 Caransebeş la 15 Mai 1942. 
Episcop: Secretar eparhial 

f VENIAMIN Pr. Petru Toma 

Nr. 2982 B. S. 1942. 

CONCURS. 

Consiliul eparhial publică concurs pentru 
ocuparea a două posturi de impiegat cu un 
salar de Lei 6850 prevăzut în bugetul Statului, 
vacante la Centrul Episcopiei, cu termen de 
15 zile dela publicarea în „Foaia Diecezană". 

Cererile scrise cu mâna proprie şi timbrate 
în regulă se vór înainta Consiliului nostru epar
hial, anexându-se la ele şi următoarele acte: 

a) Estras de botez, 
b) Certificat de naţionalitate, » 
c) Certificat de studii, 
d) Certificat despre starea sanitară, 
e) Certificat despre situaţia militară, 
f) Eventuale dovezi despre serviciul prestat 

anterior. 
După expirarea concursului, candidaţii vor 

presta un examen oral şi în scris, precum şi 
probe despre desteritatea în dactilografié. 

Caransebeş, la 22 Maiu 1942. 

Secretar eparhial: 
Pr. Petru Toma 

Episcop: 
f VENIAMIN 

Nr. 3078 E. 1942. 

COMUNICAT. 

Se comunică Cuc. preoţimi, cele de mai 
jos spre informare: 

Din retribuţiile preoţeşti, distribuite, pe luna 
Aprilie a. c , s'au şters de On. Ministeriu aju
toarele familiare a celor mai mulţi preoţi din 
Eparhie. 

Episcopia noastră a intervenit pentru clari
ficare şi pentru revenirea la ajutoarele familiare. 

Adunarea generală a membrilor fondului 
de ajutorare reciprocă, ţinută în 24 Aprilie a. c. 
a hotărît să se majoreze cotizaţia pentru un 
caz de moarte, dela 100 Lei la 150 Lei, iar 
urmaşii preotului răposat să primească dela fond 
suma de 50.000 Lei, în loc de 30.000 Lei, cum 
a fost până la Adunarea generală. 

Cotizaţia, pentru un caz de moarte dintre 
membrii familiei preotului, s'a urcat la 100 Lei, 
având să primească 30.000 Lei, după moartea 
acelui membru asigurat 

Caransebeş, la 28 Mai 1942. 
Consiliul eparhial 




